

# 晒出“成绩单” 谋划“新发展”

## ——肥西县总工会2020年度重点工作推进会侧记

“桃花镇成立了繁华新园社区工会联盟，创建幸福驿站、爱心母婴室。”

“肥西经开区工会组织开展数控机床、氩弧焊等A类、B类劳动和技能竞赛……”

“柏堰科技园工会围绕‘服务企业、关爱职工’，精准施策，组织‘复工专车’助力企业稳岗返岗，肥西县学习习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神理论宣讲启动仪式暨职工艺术团慰问演出活动走进凯邦电机有限公司冲压车间……”

“丰乐镇工会会员已有7000余名，将打造双枣社区工会作为农村工会示范点……”

“官亭镇工会疫情期间组织爱心捐款85万元，组织‘跟着劳模去扶贫’助力春耕活动……”

“三河镇以‘合肥工匠’工学新作为劳模和蓝领创新工作室的带头人，加强职工技术成果创新，大力弘扬劳模精神和工匠精神……”

11月17日下午，在肥西县总工会召开的2020年重点工作

推进会上，各乡镇园区工会在回顾今年以来的工作开展情况时如数家珍，晒出年度“成绩单”；红脸出汗，自曝年度“家丑”；同时，也认真谋划了下一步的工作思路。县总工会党组书记、副主席刘贤俊主持会议并讲话，各乡镇园区、县直单位工会主席、工会干部50余人参加会议。

会上，县人大常委会副主任、县总工会主席徐仲明带领与会人员前往桃花镇繁华新园社区新时代文明实践中心、柏堰社区区雨雨阅读空间现场观摩社区工会联盟组建及活动开展情况。

与会人员听取了各基层工会的工作汇报。据介绍，今年以来，该县基层工会交出了相当亮眼的成绩单。基层工会工作可以用“实”“动”“响”三个字总结，一是做“实”了建会入会工作，阵地不断加强；二是县乡两级工会联动，形成上下一盘棋；三是工会影“响”力逐渐增强，美誉度不断提升。具体表现为：在职工思想引领上担当尽责、在服务高质量发展上建功立业、在构建和谐劳动关系上重点示范、在服务职工上真情实意、在基层工会规范化

建设上求真求效。

在总结成绩的同时，各基层工会也自揭家丑，曝出了工作中存在的短板：工会工作方法简单，基层工会组织建设基础薄弱，缺乏积极向上、推陈出新的活力；工会工作的制度不够健全，职代会在中小企业尚不健全，集体合同的签订程序还不够规范；劳动关系日益复杂多变，面临严峻挑战；工会干部专业化、社会化仍存在诸多困难等。

为找准服务大局、服务职工的着力点，打造更具“引导力、创造力、服务力、凝聚力、战斗力”的工会，团结动员全县广大职工为打造“千亿肥西”、合肥未来城市发展的新中心新目标作出更大的贡献，会议谋划出新的发展思路：一是以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，着力打造更具引导力的工会；二是以推进工会改革为契机，着力打造更具创造力的工会；三是以构建和谐劳动关系为目标，着力打造更具服务力的工会；四是以“党建带工建”为示范，着力打造更具凝聚力的工会；五是以强化自身建设为抓手，着力打造更具战斗力的工会。（胡章勤）

### 淮北市总

## 工会干部网上培训夏秋两次“点兵”

本报讯 日前，淮北工会干部网上培训暨“练兵”活动结束。

据介绍，今年8月、11月，淮北市总工会利用信息化技术，分两批次，开展2020年淮北工会干部网上培训暨网上“练兵”活动。

活动分网上报名、网上课程学习和网上“练兵”三个阶段。网上培训共设置《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》《2020年“两会”精神解读》《在推进国家治理体系和治理能力现代化进程中充分展现工会组织新作为》等为主要内容的五门课程，全市957名各级工会干部积极报名，11288人次进行了网上课程学习，619名工会干部进行了岗位“练兵”。广大工会干部认真进行课程学习，踊跃参加网上“练兵”，加强了业务知识训练，锤炼了本领。（周瑞超）

### 蚌埠市总

## 关爱农民工免费送体检

本报讯 为切实完善服务职工工作体系，把对农民工的关心、关爱工作落到实处，在前期已组织480名农民工体检的基础上，近日，蚌埠市总工会又专门拿出12万元为该市400名农民工免费体检。

此次体检在蚌埠二院体检中心分5批次为期3天进行。体检项目包括心电图、彩超、胸部DR、生化等项目，全方位的体检让农民工更加清楚地了解自身健康状况，达到及早发现疾病和预防疾病的目的，便于及时掌握身体健康状况。医护人员现场为参加体检的农民工建立健康档案，并针对每位农民工的身体情况进行细心指导。

通过这次体检活动，不仅增强了农民工对自身健康的关注，提高了疾病预防的意识，也是工会维护农民工合法权益，加强人文关怀，确保农民工身心健康做实事的体现。（徐希涛 董春玲）

### 芜湖市

## 羽毛羽绒行业职工赛技能

本报讯 11月14日—16日，芜湖市羽毛羽绒行业职业技能竞赛决赛在无为市举办。

此次活动由芜湖市总工会主办，无为市总工会承办，无为市羽毛羽绒行业协会协办。主要竞赛工种为羽绒质检、羽毛球钉圆和毛片分级。从10月份开始宣传，发动企业员工1200余人报名参加预赛，共有16家羽毛羽绒企业100多名职工进入决赛。

经过实际操作考核，决出了各工种个人一、二、三等奖6名选手，团体奖若干。安徽东隆家纺股份有限公司夏慧芳荣获羽绒质检一等奖，安徽蓝翔体育用品用品有限公司周金梅荣获羽毛球钉圆一等奖，安徽省无为县正大羽绒制品有限公司李娜荣获毛片分级一等奖。对大赛各工种获得一等奖选手，芜湖市劳动竞赛委员会将授予“芜湖市技术状元”称号，同时推荐申报芜湖市“五一劳动奖章”。

据了解，目前无为市有各类羽毛羽绒企业54家，职工1.2万人，有“羽绒之乡”称号。（李光明）

### 黄山市

## 四办电工职业技能大赛

本报讯 11月17日，2020“徽州百工”黄山市第四届电工职业技能大赛在黄山区举办，来自全市各区县的8支代表队24名电工能手同台竞技。本次大赛由黄山市总工会、黄山市人社局、国网黄山供电公司、黄山区人民政府主办。

大赛分为理论知识考试和实际技能操作两部分，理论知识考核参赛选手电工基础知识、电力安全作业操作规程和相关法律法规等理论知识。在实际操作比赛现场，选手们身着工作服、头戴安全帽，熟练地操作各种工具与材料，在规定时间内完成了10千伏电力电缆头制作安装及上杆、倒闸操作、触电急救三项技能操作业务。

经过参赛选手的激烈角逐，3支代表队荣获“2020‘徽州百工’全市电工职业技能大赛团体奖”、3名个人被授予“黄山市五一劳动奖章”。（王士哲）

### 琅琊区总工会

## 走进企业现场签订集体合同

本报讯 11月16日，滁州市琅琊区总工会深入辖区企业，积极推进区内企业开展工资集体协商合同签订工作，在10家企业现场签订集体合同10份。

当日，琅琊区总工会副主席李向林一行来到安徽天念材料科技有限公司、康兴电站设备有限公司等10家企业开展工资集体协商合同签订工作，现场签订集体合同10份。同时，区总工会就《安徽省工会劳动法律监督条例》《安徽省企业民主管理条例》的贯彻落实和安全生产工作提出建议，企业方表示将严格按照规定执行，切实保障职工的合法权益。（耿笑笑）

### 颍州区总工会

## 聚集社会资源创建“爱心驿站”

本报讯 今年以来，阜阳市颍州区总工会依托环卫工人休息室和公共厕所、爱心企业、行业窗口、街道社区服务中心等社会资源创建“爱心驿站”，为广泛开展普惠职工服务提供了有力保障。

立足“建”：资源整合更快捷。创建的“爱心驿站”除桌椅、微波炉、饮水机、应急药箱、充电插座等基本配备外，部分“爱心驿站”还将配备冰箱、沙发、电视机等物品，以及书籍、报刊等阅读刊物，并设置室内卫生间。目前，颍州区建成并投入使用的“爱心驿站”有16家，正在选址建设4个，分布于辖区5个街道，覆盖53条大街小巷，惠及2300名一线户外劳动者。

注重“管”：设施齐全更规范。为解决广大户外劳动者喝水难、热饭难、如厕难、歇脚难及有需求的路人偶然面临的实

际问题，颍州区总工会多方协调，探索站点服务途径，依托基层，加强“爱心驿站”的日常管护运维，完善、创新管理，积极创造条件提供适当的公共服务。

突出“用”：多元服务更贴心。区总工会始终坚持以职工为中心，把辖区“爱心驿站”打造成各具特色的“劳动者港湾”，全面为环卫工人、执勤交警、出租车司机、快递员等户外劳动者提供“歇脚地”；为需要特殊关爱的群体提供“暖心窝”；为社会各界有需求的社会公众提供便民、利民的多元服务设施。

截至目前，全区累计建成并投入使用的工会户外劳动者服务站点16个，其中市级“爱心驿站”9个，区级7个，投入建设补助经费6.4万元，运行管理补助经费1.6万元，累计服务户外劳动者2.2万人次。（杜杰）

## “名师带徒”活跃泾县

本报讯 泾县总工会日前发出《关于开展“名师带徒”活动的通知》，在全县企事业单位职工中大力开展“名师带徒”活动。

为确保此次活动有质量、有效果，县总工会主要领导带队深入各级劳模技师、非遗传承人等所在的单位和企业，宣传活动的目的、意义，手把手指导各位“名师”开展带徒活动。此项活动以企事业单位新聘职工、转岗职工和农民工为技能提升重点帮带对象，采取一带一、一带多的形式，通过协议式、目标化的定期培养，引领职工掌握技能、提升技能、用好技能，提升职工创新创造的热情与活力，在职工职业技能提升行动中履行好工会组织应尽职责。

为鼓励“名师带徒”活动深入开展，县总工会还将制定“师”“徒”奖励机制，每年从“师”和“徒”两个层面对成绩突出的“名师”和“农民工学徒”进行表彰。（阮军）

## “职工好声音”唱响肥东

本报讯 日前，由肥东县总工会、县文联主办的肥东县第二届职工歌手大赛落幕，来自全县各乡镇（园区）总工会、工会联合会，县直有关单位工会，县非公企业工会联合会的100余名选手参加了本次比赛。

本次比赛按照唱法分为民族和美声两个组别，参赛形式多样化，分为独唱、对唱、小合唱等。参赛歌曲主题鲜明，内容健康向上，具有强烈的时代感，旋律优美，融思想性、艺术性于一体。选手们演唱感情投入、风格各异，倾情的演绎博得了现场观众的阵阵掌声，场面精彩纷呈。这次比赛邀请了5位专家组成评委，现场打分，经过两天的精彩角逐，决出了本次比赛的最佳获奖选手。（刘哲昊）

## 焊花飞溅赛技能 绝技绽放比高低

11月中旬，芜湖弋江海螺园区节能环保制造基地内，彩旗飘扬，人头攒动，芜湖市2020年职工焊工技能竞赛在此举行。本次大赛由芜湖市劳动竞赛委员会、芜湖市总工会主办，来自全市16家重点企业共48名技术能手参加大赛。经过激烈角逐，最终海川节能代表队荣获团体一等奖，海川节能汤小龙荣获个人一等奖。周晓燕 杨梅梅/摄

# 阜阳工会帮扶困难职工试行新办法

## 范围扩大 标准提高 流程简化

本报讯 近日，阜阳市最新修订的《阜阳市工会困难职工帮扶实施办法（试行）》出台，不仅进一步扩大了救助范围，还提高了救助标准，简化了工作流程。

新《办法》对帮扶救助对象进行了明确，包括深度困难职工家庭，即家庭收入扣减因病、因残、因子女上学等家庭刚性支出必要费用后，家庭人均纯收入低于当地最低生活保障标准的职工家庭；相对困难职工家庭，即家庭收入扣减因病、因残、因子女上学等家庭刚性支出和必要就业成本后，家庭人均纯收入低于当地最低生活保障标准二倍的职工家庭；意外致困职工家庭，即职工本人或家庭成员因突发事件、意外伤害、重大疾病，在获得各类赔偿补偿、保险支付、社会救助和社会帮扶后，年度内致困费用（损失）

在3万元以上，造成生活困难的职工家庭。

此外，在城市有固定居所的农民工，生活遇到特殊困难，符合规定条件的，且有一年以上事实劳动关系；因公牺牲干部职工遗属和工亡家属家庭，符合规定条件的，均可纳入帮扶范围。

在进一步扩大救助范围的同时，新《办法》还提高了帮扶救助标准。根据新《办法》，帮扶救助项目主要包括生活救助、医疗救助、助学救助、职业培训和职业介绍以及法律援助。其中，深度困难职工家庭年度内生活救助标准为10个月当地城市低保标准；医疗救助标准不超过个人承担部分80%，2万元以上报送省总工会审批，5万元以上报送总全审批；助学救助标准每生每年按照10个

月当地城市低保标准。深度困难职工家庭可享受多重救助。

相对困难职工家庭年度内生活救助标准为8个月当地城市低保标准；医疗救助标准按照个人承担部分的60%救助，最高不超过1.6万元；助学救助标准每生每年按照8个月当地城市低保标准。相对困难职工家庭只予单一项目救助，不予多重救助。

意外致困职工家庭根据职工突发事件、重大疾病等因支出总额的15%确定帮扶标准，最高不超过1万元。

符合条件的困难职工家庭，可向职工所在单位或社区（街道）工会申报，经基层单位工会初审，市、县（市、区）总工会审核后给予相应救助。（姜辉 杨静文 庞诚）